

小学班主任实施班级心理健康教育策略研究

李彬彬，李亚敏，彭圆圆，崔佳

(教育部学校规划建设发展中心 重庆第二师范学院儿童研究院, 重庆 400065)

摘要:儿童心理健康是学校和家庭教育应该关注的重点。小学班主任在基础教育中的作用不容忽视,因此有必要从学校及班主任层面探讨小学班级心理健康教育的发展策略。了解小学班级健康教育存在的问题及原因,提出有效实施策略:可从外部争取学校支持、内在提升专业素养来为开展班级心理健康教育创造条件,在班级管理、学科教学中进行渗透式心理健康教育,积极开展家校合作,共同关注班级心理健康教育。

关键词:小学;班主任;心理健康教育

中图分类号:G627

文献标识码:A

文章编号:1008-6390(2020)03-0073-05

小学心理健康教育是提高小学生心理素质、促进其身心健康和谐发展的教育,是进一步加强和改进中小学德育工作、全面推进素质教育的重要组成部分。我国心理健康教育起步晚,总体发展缓慢,地区差异大,落实难度大。《中小学心理健康教育指导纲要(2012年修订)》指出,小学生心理健康教育要全面科学地围绕学生自身开展,要为学生的可持续发展考虑,体现出国家教育的人文关怀。但不可否认的是,目前专业的心理健康教育资源稀缺,无法满足学生心理健康教育需要,这对小学生的心灵素质和可持续发展是极为不利的。基于国家对培养“全面发展的人”的迫切需要,《中国学生发展核心素养》明确了学生应具有积极的心理品质,心理健康教育工作日益引起重视。小学班主任与学生朝夕相处,兼顾教学与班级管理,熟悉学生和班级情况,开展班级心理健康教育工作具有天然的优势。因此,小学班主任开展心理健康教育是未来班级心理健康教育的趋势。

一、小学班级心理健康教育存在的问题

(一)学校心理健康教育效果不理想

1. 学校心理健康教育课程实效有待提升

随着社会竞争的日益激烈、人际关系的复杂化

以及家庭教养观念和方式的转变,小学生面临的心理压力日趋加重,其心理健康问题是客观存在的,如入学时小学新生不能适应环境、入学后缺乏学习兴趣、厌学以及学习焦虑、欺负弱小和说谎等行为问题,人际交往困扰、情绪问题,自我意识问题等^[1]。小学生因其年龄特征和心理发展特点限制,很少关注自身的心理发展过程,甚至不能用准确的语言表达出自己内心的真实感受。经走访调研发现,目前在一些小学中,心理健康教育课程仍倾向于通过思想品德课来对学生灌输与说教,无法有效地预防心理问题的发生或缓解已有的心理障碍,因此,需要提升对学生积极心理品质形成的促进效果。

2. 学校对班级个别学生心理健康的关心需加强

学校作为小学生成长发展的主要场所,可通过有目的、有计划、有组织的教育活动来对小学生的心灵施以正面积极的影响,但学校的心理健康教育工作旨在提升全校学生的心理健康水平,主要针对学生带有共同倾向的普遍性问题。而每个人的心理健康问题呈现状况有很大的个体差异,学校无法照顾到班级差异和各班中学生的个体差异,因此,对个体的心理健康关心有限。

(二)班主任在班级心理健康教育工作中面临两难

在学校的心理健康教育工作无法满足班级内个

收稿日期:2020-02-12

基金项目:教育部学校规划建设发展中心重庆第二师范学院儿童研究院“3~6岁儿童焦虑与父母教养方式的相关性分析及干预路径的研究”(CSDP18FC4209);重庆市教委人文社会科学研究项目“小学生焦虑行为分析及干预措施研究”(19SKGH210);重庆第二师范学院婴幼产品与服务供应链研究中心平台项目

作者简介:李彬彬,讲师,研究方向:小学全科教学。

体心理健康需求的情况下,小学心理健康教育要实现自己的目标,必须借助小学班主任这一主导者和实施者的力量。班主任对学生的学习情况和思想状况有着较为清晰的认识,能够及时发现学生心理问题^[2],而且实施渗透式心理健康教育在一定程度上还能满足学校心理健康教育的需求。然而一方面,小学班主任如果要承担班级心理健康教育工作,将面临繁重的工作和专业挑战,工作量将翻倍。另一方面,目前有些学校很难找到合适的心理健康教师,而专业的心理健康教师又无法像班主任一样了解学生的情况,并及时进行教育和疏导。所以,如果小学班主任不承担班级心理健康教育工作,班级学生的心理问题就有可能得不到及时有效的疏导,就可能恶化甚至影响其他学生,这是极不利于学生的健康发展和班级的成长管理的。

二、小学班级心理健康教育问题的成因

(一)部分学校对心理健康教育认识不足

小学心理健康教育课程应当是学校结合本校实际情况开设的,然而在走访调研中,发现部分学校因为认识不足,完全依托道德与法治这门课程进行心理健康教育,让语文教师兼任道德与法治课程教学,没有结合本校学生的实际情况进行心理健康教育,导致该课程没有发挥实效。

还有些学校没有将教师的心理健康教育职责及心理辅导员的角色定位制度化,也缺乏专业的指导与培训,导致教师对该工作的怠慢。同时,忽视了班主任是学生心理健康教育活动的主导者和实施者这一重要角色的地位,没有对班主任进行班级心理健康教育工作给予明确的指示及相关培训,导致学校的心理健康教育课程流于形式。

《关于加强心理健康的指导意见》(国卫疾控发[2016]77号)明确指出:中小学校应设立心理辅导室,并配备专职或兼职教师。但就实际情况而言,小学的心理辅导室设置有待规范,管理需要加强,还需要引进更多的心理健康专业教师,否则当小学生需要寻求帮助时,较难利用专业的心理健康教育资源来对其进行心理辅导。

(二)班主任的专业素质有待提升

小学班主任心理健康教育专业背景的缺乏会使班级的心理健康教育工作受到局限。首先,班主任基本由学科教师兼任,缺乏扎实的心理学、教育心理学理论基础,这样易导致对学生阶段性或发展性的行为问题认识不足;其次,班主任缺乏必要的实践培

训,实际操作技能不熟练;最后,缺乏个人成长体验,如果教师无法及时提升自己的心理健康水平,在教育教学过程中对小学生的发展产生的积极影响就较少,甚至可能伤害学生的心。在学科教学中渗透心理健康教育通常需要重新修订教学目标,突出情感、态度及价值观目标,在教学内容上着力挖掘心理健康教育素材,需要教师打破熟悉的教学模式开创新领域,这当然是对传统教师的巨大挑战。

(三)班主任忽视渗透式心理健康教育

渗透式心理健康教育是指“全体教育工作者将心理健康教育的思想融入学校教育工作中,在进行常规教育教学活动、传授知识和技能、培养学生良好行为习惯的同时,自觉对学生进行心理健康教育的教育活动”^[3]。到目前为止,在小学班级进行渗透式心理健康教育仍有许多困难。首要问题是小学班主任肩负班级管理与学科教学的职责,不仅要面对繁重的教学和管理工作,学生可能出现各种复杂的问题,还要承受来自全班几十位家长的希望以及社会的期许,重压之下小学班主任在面对班级的心理健康教育工作时会显得力不从心,忽视在班级管理和学科教育中与心理健康教育相融合。

(四)家校合作不到位,忽视心理健康教育

班主任应重视与学生家长的沟通交流,要了解学生家的基本情况、家长的教养观念及方式,通过家校合作共同促进孩子的心理健康。但因为教育理念及其他现实因素的影响,目前的家校合作在关注孩子心理健康上还存在不少问题。

1. 家长缺乏与学校合作的意识

首先,有些孩子父母自身素质、文化程度不高使得他们的教育观念和教育方式较为落后,同时家长在教师面前多有自卑心理,导致不敢和教师交流。其次,有些家长认为孩子上学后的一切都应该由学校负责而疏于关注其心理需求。最后,孩子的临时监护人无法照顾孩子的心理。尤其在农村地区,由于外出务工的人越来越多,其子女多由(外)祖父母进行隔代监护或其亲友来临时监护。这些祖父辈观念陈旧,体力不支,亲友们也大多只关照生活,他们可能既没有管理孩子的精力,也缺少管理孩子的经验,认为只要给孩子吃饱穿暖,看见孩子去上学了就行。当孩子在学校表现出较大的心理问题时,学校才与其临时监护人进行沟通,这不能从根本上解决问题,只能起到临时作用,或者没有作用,有些甚至还可能有反作用。

2. 学校与家长沟通时,易忽视心理健康

在走访调研的学校中,家校合作的内容主要是围绕学生的学业情况和纪律表现,忽视了其他方面。虽然教师已经意识到要全面关注学生发展,但在实际工作中,教师对学生教育的关注,重点仍放在学生的成绩上,学生的心理健康没有受到足够的重视。另外,家校合作的形式也较单一,主要通过每学期1~2次的家长会来通报学生的学习情况,因时间限制,无法深入地与家长在学生心理健康方面进行交流,更谈不上专门组织儿童心理健康方面的家校合作活动。

三、小学班主任实施班级心理健康教育的策略

小学生具有极大的可塑性,小学教师尤其是班主任是对小学生最有影响的重要他人^[4]。因此,班主任要努力争取外在支持、强化内在修养,为班级心理健康教育创造条件,并在班级管理、学科教学及家校合作中不断渗透心理健康教育,促进小学生的健康成长。

(一) 班主任应积极争取学校的支持

小学生一天有7~8个小时在学校里度过,学校是他们最重要的学习和生活的场所,学校对小学生心理健康水平有着不可忽视的影响。所以,班主任应积极争取学校支持。一方面,争取学校为自己开展班级心理健康教育工作提供时间和空间。第一,向校领导寻求合作,在制定校规校纪时充分将心理健康的发展考虑其中,以引导、示范、预防为主,尽量避免惩戒性行为;第二,在校园教室里各个角落布置装饰含有积极心理暗示的标识语^[5],创设良好的人文环境;第三,将道德与法治课内容与本校学生的实际情况结合起来,如有些学校留守儿童较多,在讲授时可进行有针对性的调查和心理疏导。最后,还可通过开展各类有计划、有心理健康教育目的的校园活动来吸引学生参与,促进学生良好人际关系的形成。

另一方面,当班主任需要提升心理健康教育专业素养时,应向学校争取时间和经费的支持,让学校认识到,教师既是学校心理健康服务的对象,也是学生保持心理健康的重要保障。要时刻注重教师心理健康水平的提升,资助班主任定期参加心理健康教育培训活动,与同行或专业人士交流感想,以提升班主任心理健康教育的实施能力。

(二) 班主任应将学生的心理健康教育放至首位

一方面,班主任与本班学生相处的时间最多,最

了解学生的一举一动,是对小学生实施心理健康教育的主力军,必须担负起班级学生心理健康教育工作,而不应该以繁重的工作压力为借口来推脱。须知学生心理健康在任何时候都应放在第一位,如果实在无法关照到某些有心理问题的学生,或者因专业能力问题,不能为学生提供足够的帮助,也可以委托专任心理教师帮忙,或及时告知家长,寻求配合,但作为班主任,必须承担起第一时间发现问题的责任。

另一方面,班主任关注学生心理健康,应自觉提升自身心理健康教育的专业素养。首先从加强学习心理学相关理论知识,认识到其重要性开始。班主任应了解关于小学生心理健康教育的政策性文件,要以乐学的心态加强发展心理学、教育心理学等相关理论知识学习,为自己能顺利开展心理健康教育储备好“能量”。其次,班主任应参与心理健康教育培训与实践,提升实际操作能力。可定期参加心理健康教育知识讲座,向心理健康教育专家咨询相关问题,与其他教师进行心理健康教育心得交流,通过多种途径来提升自己心理健康教育的实际操作能力。最后,班主任要加强对自我成长的要求,自觉提升心理健康教育水平。可通过大量的阅读来储备全面而系统的科学知识,以便对客观世界有一个更准确的认知;经常自我反思,决定自己是否想要改变或如何改变自己的现状;可通过冥想训练等方式提高自我掌控能力。班主任在进行自我调适的同时还可参与团体辅导活动,促进个人成长。

(三) 班主任应重视渗透式心理健康教育

小学班主任是某一学科的专任教师,又是班级的直接管理者,因此,由班主任来主导和实施班级的渗透式心理健康教育是顺势而为。首先,小学班主任不但可以将渗透式心理健康教育融入自己的教学改革中,还可帮助缓解学校心理健康教育专业人才短缺的实际问题;其次,班主任是学生接触最多的人,也应该是学生最喜欢、最信任的人,所以由他们在学生的日常学习生活中随时进行心理健康疏导和教育将会更加高效、及时;再次,班主任学习心理学相关理论知识也能提升自我修养和更新教育教学观念,进而提升教学和班级管理的实效^[6];最后,实施渗透式心理健康教育巧妙地与德育、智育、体育、美育等结合起来,可提升教育的广度和深度^[7]。

1. 在班级管理中渗透心理健康教育

首先,在班级活动中渗透团体心理辅导。班级活动开展的目的主要是增强班级凝聚力、联结同学

之间的情感,促进个体的发展。团体心理辅导是运用团体动力和团体氛围自发促进团体的运作,对于团队凝聚力的建设、团体关系及成员间的情感联结是一种极好的形式。在此过程中,班级活动主要由班主任来主导。因此,如果班主任在班级活动中能够自觉、适当运用团体游戏、团体心理辅导的基本技巧,如积极倾听、反映、总结等,以及团体促进和干预的技巧如引导互动、融合、对质等^[8],将会有力促进班级团体的健康成长与良好运作。

其次,在个别教育中渗透心理咨询。班主任经常开展个别教育,但其目标常常是对学生的外显行为进行是非对错的评判,从而决定采取肯定或批评的教育措施。这样虽然也能起到一定的作用,但对于经常犯错的学生却很难激发其自律性,不利于进行积极心理品质的培养,如能在个别教育中结合心理咨询中的目标与技术,则有可能达成。心理咨询的目标是肯定和理解来访者,发现其身上的积极因素,激发其自我成长的动力,因此咨询师的积极关注、尊重、温暖、真诚这些特质可以激发来访者的自我成长。同理,班主任在个别教育中如能表现出对学生的尊重、真诚、积极关注和温暖,也能极大促进该学生的自我成长。

最后,集合教育力量综合促进学生心理健康。小学阶段,父母及教师都会对孩子产生较大的影响。因此,班主任还要注重联合其他力量形成合力,共同促进小学生的学习与生活情况,做好学生与学科教师之间沟通的桥梁,使其互相信赖,营造出和谐的心理氛围。同时,还可以将阅读疗法介绍给语文教师,帮助美术教师了解绘画疗法及其作用,向音乐教师建议音乐疗法的方式来调动学科教师自觉参与心理健康教育的积极性^[9]。

2. 在学科教学中渗透心理健康教育

首先,在学科教学目标中渗透心理健康教育。科学合理的教学目标对一堂课的教学有着重要的引导作用。教师在设计知识与技能、过程与方法等主要目标时,不能忘记心理健康教育目标的设计。不管是语文学科的古诗、散文中蕴含的丰富情感和美好品质,数学学科中隐藏的科学精神,还是音乐、美术等学科的人文熏陶,都具有很多心理健康教育素材^[10]。教师需要做的就是挖掘这些潜在的教育素材,结合班级学情,通过类比、举例等方式将这些素材与学生们目前的心理健康状况结合,有针对性地设计心理健康教育目标。

其次,向学科教学过程渗透心理健康教育。在进行学科教学时,班主任不仅要注重提升学生的学科知识和能力,还要注重在教学中培养学生良好的心理素质。比如,班主任在教学中可以创设积极愉悦的心理氛围,对学生积极关注,鼓励每个学生,积极挖掘每个学生的优点,让学生愿意学习。心理学家在研究人的需要时指出:每个人都有自尊、自重、自信的需要,希望自己的才能为别人所承认和欣赏。所以,班主任要及时发现学生的努力和进步,并及时表扬,以增强学生的学习兴趣、自信心及成就感。

(四) 加强家校合作,共同呵护学生心理

1. 加强宣传和培训,强化家长的心理健康教育意识

班主任应加强对儿童心理健康教育的宣传,帮助家长接受先进的教育观念,让家庭、学校能够对孩子教育起到有效作用。让家长了解什么是家校合作,家长在孩子的教育中应该充当什么角色,这样不仅增强了家长和学校之间的互动,也促使家长愿意参与到学校的教育中来,为家校合作打下良好的基础。“在家校合作的过程中,教师要积极关注孩子的身心发展,这关系着孩子能否健康成长,所以教师应该引起重视。”^[11]班主任可以在家长会时进行现场宣讲或播放有关的录像资料对家长进行相关心理健康方面的培训;也可利用小视频、QQ 微信等工具,帮助家长利用碎片时间进行学习;还可以帮助家长制定实际可行的家庭计划,组织亲子、师生趣味运动会,让孩子在运动的乐趣中放松心灵、使身心得到锻炼;还可以开展儿童心理健康方面的知识竞赛。通过学校和家庭的通力合作,共同帮助孩子的心理健康成长。

2. 加强家校德育合作,促进学生心理健康发展

家校进行德育方面的合作,一方面要邀请家长参与学校的教学活动和日常管理工作,了解学校德育教育的内容和方法;另一方面要求家长配合学校,在家继续开展德育教育活动。学生家庭和班主任之间的沟通应该积极向上,因此,班主任还要想办法渗透到学生的家庭中,关注学生家庭的氛围。要想给学生创建一个健康向上的成长环境,班主任不但要通过平时的以身作则在学生心目中树立崇高的教师形象,也应要求家庭配合,在平时的日常生活中,多传递正能量,用善良正直的父母形象,为孩子树立正确的态度、价值观念和道德观念。当发现孩子有错误的思想观念时,教师与家长应及时纠正,在孩子的生活与学习中提高他们的思想道德水平,促进

孩子身心得到全面健康发展。

3. 丰富家校合作形式,共同关注学生的心理健康

有学者列出了家校合作的13种形式^[12],针对儿童的心理健康教育,建议班主任可以拓展以下几种,以提升家校合作实效。

首先,进行针对性家访。班主任应提前了解全班学生的家庭基本情况,对部分问题学生进行针对性家访,和家长交流,了解学生在家的表现,这有助于更全面掌握学生的情况。尤其是已经在学校表现出一定心理健康问题的学生,应给予重点关注,并用电话、微信、QQ等方式主动与学生家长保持常态的沟通交流,对这类学生给予特定的关照,随时跟进其家庭教育情况。针对性家访是有的放矢,可有效节约班主任的时间,而且针对性家访不但能帮助家长更好地了解学生在校的情况,也能让班主任在实地调查后,有针对性地为这些家长提供一些家庭教育方面的建议,这都有助于解决学生心理健康问题^[12]。

其次,利用网络,定期交换信息。家长对学校里的孩子究竟是怎样生活、怎样学习,往往感到十分陌生,因此班主任可定期上传学生在校学习和生活的照片,让家长全面了解其学校生活。同时,也可要求家长定期上传孩子在家里的照片,让教师及时了解学生在家的情况,制定更好的家庭教育活动帮助学生成长。

最后,改革家长会,让心理健康教育深入家校合作中。根据学校和家庭实际,安排适当的会议内容,介绍学校对儿童心理健康教育所做的工作,向家长介绍应如何正确进行家庭教育、如何培养孩子良好的品行和习惯,以及家长应如何与学校配合共同教育孩子和怎样看待学生的学习成绩等。此外,选择恰当的时间和形式,召开专门沟通学生心理的家长会。可定期让学生做心理健康测试,然后由专家来进行解读,让家长了解孩子的心声;同时也要定期向

家长了解孩子在家的表现,针对孩子的教育方式方法进行探讨,并让家庭教育有方的家长分享经验等。

综上,小学班主任在班级心理健康教育中承担着非常重要的角色,需要协调学校、班级和学生家庭的多方工作,既是教学工作的执行人,又是学生心理健康的辅导员,还可能成为学生家庭的协调员,这都为其工作增加了难度。小学班主任要将心理健康教育渗透到日常教育教学工作中,还任重而道远。

参考文献:

- [1] 冯维. 小学心理学[M]. 重庆:西南师范大学出版社, 2013:211-214.
- [2] 康钊,万龙. 心理健康教育教师专业发展的困境与出路[J]. 教师教育研究,2017(3):25-30.
- [3] 晋玉,葛明贵. 渗透式心理健康教育刍议[J]. 晚西学院学报,2004(4):130-132.
- [4] 迟毓凯. 学生管理的心理学智慧[M]. 上海:华东师范大学出版社,2016:44.
- [5] 向前. 论发展性心理健康教育在校园文化中的渗透[J]. 中国成人教育,2011(23):61-62.
- [6] 杨文娟. 小学班主任在工作中心理健康教育的渗透[J]. 中华少年,2017(6):271-272.
- [7] 维换国. 渗透式心理健康教育研究综述[J]. 教育与职业,2011(2):81-83.
- [8] 樊富珉. 团体心理咨询[M]. 北京:高等教育出版社, 2005:156.
- [9] 赖运成. 论中小学心理健康教育教师专业成长的内在途径[J]. 现代中小学教育,2013(2):65-68.
- [10] 曾建兴. 中小学学科教学渗透心理健康教育的探索[J]. 现代中小学教育,2016(9):87-90.
- [11] 王奥轩. 小学阶段家校合作的问题及应对对策[J]. 好家长,2015(34):29.
- [12] 叶一舵. 家校协同开展心理健康教育的若干模式[J]. 教学与管理,2002(10):37-39.

[责任编辑 石 悅]